Zagadnienia do sprawdzianu z końca średniowiecza 
 dla klasy 1B
1. Materiał z podręcznika – ostatni rozdział
2. Drzewo genealogiczne władców Polski od Kazimierza Wielkiego do Kazimierza Jagiellończyka. 
3. Unie personalne z Węgrami.
4. Unia polsko-litewska w Krewie – przyczyny zawarcia, korzyści dla Litwy i Polski
5. Wojny polsko- krzyżackie w XV wieku, Wielka Wojna z Zakonem Krzyżackim - przyczyny i skutki,  znaczenie bitwy pod Grunwaldem, przyczyny i skutki wojny 13- letniej
6. Rozwój przywilejów stanowych w Polsce XIV i XV wieku – przyczyny ich nadawania, najważniejsze postanowienia i konsekwencje wprowadzenia
7. Rozwój państwa moskiewskiego i ekspansja państwa Turków Osmańskich w XIV i XV wieku. , upadek Konstantynopola (data)
8. Europa w okresie kryzysu końca średniowiecza – objawy kryzysu: epidemia dżumy, kryzys w kościele łacińskim, rozbicie feudalne Cesarstwa, wojny i herezje, kryzys  gospodarczy.

PODSTAWOWE TERMINY, DATY  I WYDARZENIA HISTORYCZNE
Rada Królewska, , Złota bulla, wojna stuletnia, „czarna śmierć”, niewola awiniońska, wielka schizma zachodnia, sobór w Konstancji, Jan Hus, Husyci, unia personalna, unia w Krewie, unia w Horodle, wielka wojna z Zakonem Krzyżackim, bitwa pod Grunwaldem,  Związek Pruski, inkorporacja, pokój toruński 1466 r., przywilej koszycki, przywilej jedlneńsko-krakowski, przywileje nieszawskie, przywilej piotrkowski,  sejm walny, sejmik ziemski, izba poselska, senat, 1453, „zbieranie ziem ruskich”, „Moskwa trzecim Rzymem”
PODSTAWOWE POSTACIE HISTORYCZNE
Władcy Polski w latach 1370 – 1493, Joanna d’Arc, Jan Hus, Zbigniew Oleśnicki, Filip Piękny,  Dymitr Doński, Iwan III Srogi, Jan Bażyński, Piotr Dunin, Jan Długosz, Aleksander Newski, 
PRZYKŁADOWE ZADANIA
Podkreśl jedną z podanych w podpunktach odpowiedzi.
Społeczeństwo zamieszkałe Polskę w  XIV wieku dzielimy na:
A) rycerstwo, kler, mieszczan, chłopów i feudałów      
B) rycerstwo, duchowieństwo, mieszczan i chłopów
C) rycerstwo, szlachtę, duchowieństwo i chłopów        
D) rycerzy, duchowieństwo, robotników i chłopów
Dzięki nadawaniu przywilejów stanowych w Polsce XIV i XV wieku:
A) osłabiono władzę króla          
B) wzmocniono władzę króla       
 C)wzmocniono rolę miast w państwie           
Przyczyną wojny 13-letniej było:
A) dążenie Zakonu do podboju Pomorza Gdańskiego    
B) dążenie Polski i Litwy do odzyskania Żmudzi
C) bunt miast pruskich przeciw Krzyżakom                   
D) atak Zakonu Krzyżackiego na Polskę
Skutek wojny 13-letniej to:
A) włączenie Pomorza Gdańskiego do państwa zakonnego
B) Prusy Zakonne stały się lennem Polski
C) bunt miast pruskich przeciw Krzyżakom                   
D) atak Zakonu Krzyżackiego na Polskę
Przywilej nadany przez Ludwika Węgierskiego w1374r. dotyczył:
A)zakazu konfiskaty majątku bez wyroku sądowego
B)obniżenia podatku poradlnego do 2 groszy z łana
C)ograniczenia możliwości awansu stanowego dla chłopów
D)nietykalności osobistej dla szlachty

Na czym polegało znaczenie soboru w Konstancji dla XV wiecznej Europy?  Jakie stanowisko zaprezentowali tam wysłannicy Polski?
W jaki sposób przywileje stanowe w XIV i XV wpływały na pozycje szlachty wobec króla i pozostałych stanów?
Wymień 3 przyczyny jakie skłoniły Polskę do podpisania unii z Litwą w 1385 r.
Jakich dokumentów to fragmenty wskaż przyczyny ich uchwalenia
A - ..przyrzekamy też [...], że żadnego ziemianina osiadłego za żaden występek czy winę nie uwięzimy [...], o ile nie zostanie przez sąd słusznie skazany ...”
B - „...jednak z zezwolenia i woli panów, szlachty [..],gdy potomstwa męskiego nie ma – córki nasze[...] aby otrzymały koronę Królestwa Polskiego. [..]  Chcemy, aby corocznie na św. Marcina płacono Nam po dwa grosze [tylko] z łana...”
[bookmark: _GoBack]Na podstawie tekstu odpowiedz na pytanie
   W XIV wieku w Azji Mniejszej jedno z plemion turkmeńskich pod wodzą Osmana podporządkowało sobie swych sąsiadów tworząc państwo Turków Osmańskich.  Państwo to rozpocznie ekspansje na terenie Bałkanów zadając w bitwie na Kosowym Polu (1389r.) klęskę Serbom. Wówczas Cesarz Rzymski Zygmunt Luksemburski, do którego należał również tron Czech i Węgier, zorganizował  przeciw Turkom krucjatę, która w 1396 roku pod Nikopolis poniosła druzgocącą porażkę. W 1443 roku kierowane przez znakomitego dowódcę Janosa Hunyadiego wojska węgierskie, wspierane posiłkami z Polski i Czech odniosły szereg sukcesów, skutkiem których zawarto korzystny pokój z Turcją. Niestety młody król Polski i Węgier Władysław III Jagielończyk za namową papieża i Wenecji zerwał traktat, uderzył na Turków i poniósł z ich rąk śmierć w zakończonej klęską bitwie pod Warną (1444r.). Klęska ta miała poważne konsekwencje dla dogorywającego już Bizancjum –…
A. Wymień 5 wskazanych w tekście państw, które brały udział w walkach z  Turkami w Europie XIV i XV wieku . 


